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Milí farníci,
nový rok můžeme začít pro jednou 
dobrou zprávou – po 30 letech se 
podařilo vypátrat jednu z ukra-
dených soch z kaple Poslední večeře. 
Detektivové Kriminálního oddělení 
Policie v Hradci Králové v  jednom 
východočeském obchodu se sta-
rožitnostmi objevili a následně za-
bavili sochu sv. Bartoloměje, která 
byla v Římově ukradena v noci z 8. 
na 9. srpen 1994. Majitel antikvariá-
tu sochu koupil od jisté osoby, která 
údajně rozprodávala pozůstalost po 
svém příbuzném. Socha se vrátí naší 
farnosti a v současnosti dojednává-
me její převoz zpět do Římova. Na-
šim policistům za to patří velké 
díky! Vzhledem k tomu, že už máme 
kopii této sochy vyrobenou, bude 

originální socha omístěna v nově 
připravovaném Římovském muzeu 
poutnictví. 
Ostatní sochy se budou doplňovat 
do kaplí postupně. V kapli Malý Pi-
lát a v kapli Panna Mari se potkává 
s Ježíšem poblíž hřbitova a v Božím 
hrobě už můžeme vidět krásně zho-
tovené kamenné kopie, kterou vy-
tvořili ve Střední uměleckoprůmys-
lové škole sv. Anežky České. Akad. 
Sochař František Postl bude hovořit 
o tvorbě nových soch při páteční 
přednášce 19. ledna. 
Ostatní sochy budou ze dřeva. Ač-
koliv ostatní kopie soch jsou ho-
tové nebo se dokončují, v dotačním 
projektu kvůli zvyšování cen a ně-
kterých víceprací už na nezbyly 
peníze na jejich polychromii. Bez 
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nátěru sochy nevypadají pěkně a  do 
kaplí se nehodí. Vytvoření barevné 
polychromie na jednu sochu odhaduje-
me (v závislosti na velikosti) na 5 – 15 
tisíc Korun. V průběhu následujícího 
roku se pokusím najít pro jednotlivé 
sochy dárce. Možná to bude pro něko-
ho příležitost přispět částkou, která 
není sice zanedbatelná, ale ani nedosa-
žitelně vysoká, k dokončení oprav naší 
pašijové cesty. 
Tento rok z oprav poutního místa 
zbývá dokončit ještě opravu křížů 
a soch na Kalvárii. Na rozmístění křížů 
se nic měnit nebude. Díky příspěvku 
obce Římov ve výši 140 000 Kč se 
podaří restaurovat plechy s malbou 
Ježíše Krista a lotrů a nové dřevěné 
kříže. Plechy maluje nám známý malíř 

a restaurátor Mgr. Hanuš Joža. Panu 
Jožovi jsem zadal také vyhotovit kopie 
tří maleb na plechu – nástrojů Kris-
tova umučení u Božího hrobu. Z toho-
to důvodu tyto malby nyní na Kalvárii 
a u Božího hrobu chybí. Můžeme se ale 
těšit, že postupně se vše vrátí do pů-
vodní krásy. Jen sochy u křížů, které by 
stály každá mezmála 200 000 Korun, 
budou muset s opravou počkat.
Kéž je vše k větší slávě Boží, aby nám 
připomínalo Boží blízkost, a také co vše 
pro spásu každého člověka Ježíš Kris-
tus vykonal. Kéž v nadcházejícím roce 
jsme všichni o kousek blíž v  poznání 
a lásce k našemu Spasiteli a  dobrými 
skutky a snahou o život podle naší víry 
– a třeba i nějakým darem ke zvelebení 
pašijové cesty – si získáme zásluhy pro 
nebe. 

K tomu Vám všem ze srdce žehnám 
P. Jakub Václav Zentner FSSP

Zvonění 

Po opravách se zvony poutního 
místa rozezněly. Jejich zvuk je 

díky novým srdcím sice trošku jiný, 
ale s pomocí počítačového řízení 
zvoní nyní přesně. Mnozí se ptají, co 
vyzvánění vlastně znamená. Zvony 
jsou především svátostinou, tedy zna-
mením Boží pomáhající milosti, které 
ustanovila Církev – na rozdíl od svá-
tostí, které ustanovil sám Ježíš Kristus. 
Svátostí je sedm (křest, biřmování, 

Nalezená socha z Poslední večeře
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pokání, Eucharistie, kněžství, manžel-
ství a pomazání nemocných), zatímco 
svátostin je velmi mnoho. Patří sem 
všechna svěcení, žehnání, exorcismy a 
mezi ně se řadí i svěcení zvonů. Zvony 
světí obvykle biskup nebo jím pově-
řený kněz. Mažou se svatým křižmem, 
vykuřují kadidlem a Církev se modlí, 
aby „jeho zvukem byli věřící pozváni k 
odměně, aby, když jejich ozvěna zazní 
v uších lidí, v lidech rostla oddanost 
víry.“ Dále se při svěcení prosí, aby zvuk 
zvonů zapuzoval všechny úklady zlých 
duchů a temných sil, a také aby tišil 
povětří, bouře, krupobití a silné větry. 
Tato mocná požehnání Církev svolává 
mocí Ježíše Krista, a proto jsou zvony 
velkým prostředkem Boží ochrany nad 
místem, kde se s nimi vyzvání. 
Svátostiny ovšem nepůsobí jen tím, že 
jsou vykonány. Aby Boží požehnání bylo 
účinné, je třeba spolupráce věřícího 
člověka s nabízenou Boží milostí. Ačko-
liv Bůh je první příčinou toho, že člověk 
se působení jeho lásky otvírá, přeci toto 
rozhodnutí činí člověk sám. Podobně 
to platí o zvonech. Nestačí je jen slyšet, 
ale je třeba odpovídat na jejich volání. 
K  čemu nás zvony volají? Především 
k povznesení naší mysli k Bohu – k mod-
litbě. Máme přitom celou řadu zvonění, 
které se dají snadno rozeznat. 
Běžné odbíjení po čtvrt hodinách a od-
bíjení v celou hodinu není spojeno 
s  žádnou modlitbou. I tak je připo-
mínkou plynoucího času, který máme 

dobře využívat. 
V 6 hodin ráno, v poledne a večer zvony 
vybízí k modlitbě Anděl Páně zvěstoval 
Panně Marii. Tomuto zvonění se říká 
také klekání, neboť při slovech „A Slovo 
se stalo tělem“ je vhodné pokleknout 
nebo alespoň sklonit hlavu na znamení 
úcty ke vtělení Božího Syna. O nedělích 
a doporučených svátcích se zvoní obě-
ma zvony, což na obsahu modlitby nic 
nemění. Je to jen k větší slavnostnosti. 
V době velikonoční, tedy od neděle 
Zmrtvýchvstání do soboty po Letnicích 
se místo Anděl Páně modlíme třikrát 
denně Raduj se královno nebeská. Ve-
černí zvonění dříve bývalo hodinu před 
západem slunce. Současné nastavení by 
to sice umožňovalo, ale znamenalo by 
to, že by se každý den zvonilo v jiný čas. 
Proto se nyní od 3. května do 14. září 
(oba svátky sv. Kříže) zvoní večer od 
20:00, po zbytek roku od 18:00.
Kromě zvonění v poledne se zvoní také 
každý pátek od 15:00 velkým zvonem 
na památku Kristova ukřižování, ke kte-
rému došlo na Velký pátek o 3. hodině 
odpoledne. Přitom se modlí 5x Otče náš 
a Zdrávas Maria ke cti pěti Kristových 
ran nebo Litanie o umučení Ježíše Kris-
ta. Takto tento zvyk popisují nejstarší 
vydání pobožnosti k římovské pašijové 
cestě. Vhodná by byla jistě i jiná modlit-
ba k Ježíši Kristu Ukřižovanému. 
Při proměňování se zvoní zvonem ve 
vížce nad jehlanovitou střechou koste-
la. Je to na památku Kristovy kalvárské 
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oběti, která se právě zpřítomňuje 
na oltáři v našem kostele. Ti, kteří 
nejsou mešní oběti přítomni, mohou 
se tak alespoň v duchu spojit s Obětí 
oltáře v tiché modlitbě tam, kde se 
právě nacházejí. 
Čtvrt hodiny před začátkem mše sva-
té v neděli nebo doporučený svátek 
se vyzvání oběma zvony. Věřícím 
se připomíná, že brzy začne mše 
sv. a  současně je upozorňováno na 
povinnost katolíků účastnit se mše 
svaté každou neděli. (Mimo neděle, 
Boží hod vánoční a Nový rok je tato 
povinnost doporučením.) Rovně ti, 
kteří do kostela jít nemohou, mají 
tak možnost se modlit mešní texty ze 
svého domova. 
Při úmrtí se zvoní umíráčkem. Pokud 
zemře muž, je u nás zvykem 200 
úderů umíráčkem s přerušením po 
stém úderu, pokud zemře žena, zvo-
ní se bez přerušení. Kdykoliv slyšíme 
umíráček, máme se modlit za zemře-
lého, i když v té chvíli ještě obvykle 
nevíme, za koho. 
Po tři dny před pohřbem bývá 
zvykem takzvané zvonění hranou. 
Dříve to bývalo zvonění oběma zvo-
ny jen jednou sranou zvonu – odtud 
zvonění hranou. Dnešní elektrické 
zvonění to neumožňuje. Po poledním 
zvonění se přidá krátké zazvoně-
ní umíráčkem a následuje asi půl 
hodiny dlouhé zvonění oběma zvo-
ny. Během něj se v kostele modlí tzv. 

hodinky za zemřelé – vždy tři žalmy 
a čtení z knihy Job.  
Zvláštní zvonění je také o půlnoci 
v  noci na svátek Božího narození – 
25. prosince na památku narození 
Ježíše Krista, dále se zvoní všemi zvo-
ny při zpěvu Gloria na Zelený čtvr-
tek. Pak zvony utichnou na znamení 
smutku Velkého pátku a Bílé soboty, 
aby se znovu rozezněly při veliko-
noční noční bohoslužbě – vigilii.
Oběma zvony se zvoní taktéž, když 
do farnosti přijíždí biskup, arcibis-
kup, kardinál, nebo kdyby do naší 
farnosti zavítal pan prezident, resp. 
při obnovení monarchie opět český 
král. Taktéž se zvoní, když je někdo 
naposled přinášen do kostela v rakvi 
k zádušní mši a když je nebožtík po 
mši vynášen na hřbitov.
Občas se stává, že vyzvánění zvo-
nů někoho poněkud ruší. Z těchto 
důvodů se neodbíjí mezi 22:00 až 
6:00. Pro ostatní odbíjení a vy-
zvánění platí výrok Ministerstva 
zdravotnictví z 29. 9. 2022 opírající 
se o dřívější nález Ústavního soudu 
o tom, že „vyzvánění kostelních, ale 
i radničních zvonů nelze označit za 
zdroj hluku, který by podléhal vý-
konu státního zdravotního dozoru 
podle zákon o  ochraně veřejného 
zdraví.“
Kéž naše římovské zvony pozveda-
jí naše mysli k Bohu a chrání naši 
farnost od všeho zlého.
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Mše sv. a bohoslužby v Římově
Mše svaté jsou zpravidla v kostele Seslání Ducha Svatého nebo v Loretě.
Modlitba růžence: Půl hodiny před začátkem nedělní mše sv. 
Výstav Nejsv. svátosti oltářní  každou neděli po mši svaté do odpoledních 
hodin, zpravidla v 15:00 svátostné požehnání.
Sv. zpověď: Vždy přede mší svatou nebo na požádání kdykoliv.

 Poutní areál je kromě bohoslužeb otevřen denně zpravidla od 9:00 do 
18:00, vstup volný – za dobrovolné příspěvky na údržbu děkujeme.

 V případě zájmu o komentovanou prohlídku je doporučený pří-
spěvek 100 Kč za osobu. Prohlídky je nutno předem objednat u farní 
správy. 
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Ne       Každou neděli chorální mše svatá 11:00

Čt Každý čtvrtek recitovaná nebo zpívaná mše 17:30

Mše sv. v Českých Budějovicích
Kostel Obětování Panny Marie, Piaristické náměstí
Modlitba růžence: Půl hodiny před začátkem nedělní mše sv. 
Sv. zpověď: Přede mší svatou nebo na požádání kdykoliv

Každou sudou neděli chorální mše       16:00

Mše svaté v Nepomuku
Kostel sv. Jakuba, Přesanické náměstí, Nepomuk
Sv. zpověď: Přede mší svatou. Katecheze: Po mši svaté setkání na faře.

Připravujeme na rok 2024
 ❧  19. 2. – 23. 2. Ignaciánské duchovní cvičení v klášteře Vyšší 
Brod pro muže

❧  29. 4. – 3. 5. Ignaciánské duchovní cvičení v klášteře Vyšší 
Brod pro ženy
Začátek vždy v pondělí  v 11:00, konec je v pátek v 15:00.
• Exercicie podle sv. Ignáce z Loyoly.  • Tři rozjímání denně a jedna přednáška 
k prohloubení víry.  • Každodenní mše svatá a modlitba sv. růžence.  • Možnost 
účastnit se části modlitby posvátného officia s bratry cisterciáky.  • Celodenní 
silentium (mlčení), možnost procházek v okolní přírodě. 
Poplatek za ubytování a stravu (plná penze) 3600 Kč. S příjezdem v neděli před  
začátkem exercicií + 575 Kč, s pokojem s vlastním soc. zařízením + 800 Kč.. (Možno 
odhlásit např. snídaně nebo večeře či požádat o individuální slevu.) Přihlášky na 
fssp.cz nebo u P. Jakuba Zentnera do obsazení kapacity max. 15 osob.
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❧  9. 3. Pouť do Vídně k císařovně 
Zitě. Pro všechny ctitele bl.  Kar-
la Habsburského s úmyslem za 
blahořečení císařovny Zity. 12:00 mše 
sv. v  kapucínském kostele nad habs-
burskou hrobkou, od 15:00 prohlídka 
Klosterneuburg – barokního kláštera 
s jedinečnou výstavou středověkého 
umění a minulostí spojenou s počátky 
liturgického hnutní v první pol. 20. sto-
letí. Doprava společně autem z Římova. 
Přihlášky u P. Jakuba Zentnera. 
❧  12. – 16. 3. Poutní zájezd na 
svaté hory v italském podhůří 
Alp – pro všechny
Svaté hory (Sacri monti) je komplex de-
víti poutních míst v severní Itálii s kap-
lemi umístěnými v přírodě se sochami 
a malbami, představujícími pašijovou 
cestu Ježíše Krista nebo život Panny 
Marie. Nápadně se podobají Římovu. 
Nejstarší z těchto poutních míst Varal-
lo, zvané Nový Jeruzalém, mohlo být in-
spirací pro římovskou pašijovou cestu. 
Více se o  těchto místech lze dozvědět 
na www.sacrimonti.org. 
Pojede malá skupina poutníků. Podle 
volných míst je možno se ještě přidat. 
Případný zájem projevte u P. Jakuba 
Zentnera do 15. 12. 2023.

❧  17. – 21. 5. Pouť z Paříže do 
Chartres. Vydejte se s námi na 
tradiční letniční pěší pouť z Paříže do 
Chartres (18. – 20. 5. 2024) a přidejte 
se tak k zástupu převážně mladých 
katolíků z celého světa putujících 
k větší cti a slávě Boží více než 100 km. 
Bližší infromace u fr. Matyáše Razíma 
a na https://fssp.cz/chartres2024/

❧  15. 6. kněžské svěcení Jana 
Vattera ve Wigratzbadu

❧  13. – 20. 7. zasvěcení rodin 
Panně Marii ve Vyšším Brodě
Mariánské duchovní cvičení pro rodiny 
s dětmi. Informace a přihlášky u P. Jana 
Franty (knez @janfranta.cz).

❧  15. – 20. 7. TradyCamp pro 
mládež od 19 let na Slovensku. 
Bližší informace u fr. Matyáše Razíma 
(matyas.razim@gmail.com).

❧  24. – 30. 7. Hovory o víře ve 
Vyšším Brodě. Letošní téma bude 
Písmo sv. a Tradice. Bližší informace 
budou na fssp.cz.

❧  29. 7. – 3. 8. Budovatelský tá-
bor u Herbertova pro kluky od 
14 let. Informace u P. Jakuba Zentnera. 

❧  4. – 15. 8. Stanové tábory 
pro kluky a holky od 8 do 14 
let u Herbertova. Bližší informace 
u hlavního vedoucího Tomáše Krutské-
ho (tomaskrutsky5@seznam.cz).

❧  19. – 22. 8. Pěší pouť mládeže 
z Tábora do Římova

❧  26. – 31. 8. TradyCamp pro 
mládež od 15 do 20 let na Moravě. 
Bližší informace u fr. Kryštofa Smyčky 
(krystof.smycka@gmail.com).

❧  28. 9. Pěší pouť z Vinoře do 
Staré Boleslavi. Začátek u kostela 
sv. Kříže ve Vinoři v 8:30. Mše sv. v kap-
li bl. Podivena ve 13:00. Bližší infor-
mace u P. Jakuba Zentnera.
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Kostelní 10, 373 24 Římov 
tel. farnosti: 603105327

P. Jakub Václav Zentner FSSP
farář a kaplan pro 
tradiční ritus
zentner@fssp.cz, 603201149 

Kněžské bratrstvo svatého Petra (FSSP) je společenství 
apoštolského života papežského práva. Naším hlavním 
apoštolátem v ČR je péče o poutní místo Římov. Činnost 
FSSP je z největší části financována z darů. Za každý Váš 

dar na činnost děkujeme.
Dárcovské konto: 
Kněžské bratrstvo sv. Petra, z.s., 
Kostelní 10, 37324 Římov;  
IČ: 06961134; 
číslo účtu: 2901456442/2010 

podpořte nás

www.fssp.cz
www.rimov.org
www.farnostrimov.cz

Kněžské 
bratrstvo 
sv. Petra

Výuka náboženství
od října do června (kromě prázdnin):

❧  Každé úterý od 19:00 – základy křestanské 
víry – podle katechismu kard. Tomáška.

Na faře a současně online, odkaz na google Meet 
na https://www.youtube.com/@Knezskebratrst-
vosvPetra

❧  Každý čtvrtek od 19:30 – základní principy 
aristotelsko-tomistické filozofie zdra-
vého rozumu – Pouze on-line, odkaz na google 
Meet na https://fssp.cz/vyuka-nabozentsvi-v-
rimove/

❧  Každou středu od 16:30 náboženství pro 
děti - základy katechismu – jen na faře 
v Římově.

❧  Další duchovní přednášky k poslechu 
on-line na  https://puncta.fssp.cz/home


